

# LA SEMANA CATÓLICA

## DE

# SALAMANCA

**PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO**

### ADMINISTRACIÓN

Oficinas de la Habilitación  
del Clero.

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN EN LA DIÓCESIS

Dos pesetas por semestre.  
Número suelto: 10 cénts. de pesetas

### SANTOS DE LA SEMANA

**DIA 4.—Domingo.** San Carlos Borromeo.

Fué San Carlos Borromeo, natural del Castillo de Arona, en Milán, hijo del Conde Giberto y de Margarita de Médicis. Desde niño dió grandes muestras de piedad y devoción y de una inclinación grande al estado eclesiástico. Advirtiéndolo su padre le dedicó á la Iglesia en hábito clerical y le puso á estudiar. Siendo ya mayor se fué á Pavía, donde dió muestras de aventajado estudiante y se graduó de doctor en ambos derechos. Hízole el Pontífice Cardenal y Arzobispo de Milán, y en este cargo se dió á la oración con más frecuencia, domando su cuerpo con ayunos y disciplinas, y ejercitándose en hacer pláticas espirituales. Vendió su principado para socorrer las necesidades de los pobres y se puso á servir á los enfermos apestados. En tiempo de la gran carestía que hubo en Milán sustentaba más de 3.000 pobres cada día y para ello vendió todos sus bienes. Murió cubierto de cilicios el 4 de Noviembre de 1584.

Se reza de dicho santo, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

**DIA 5.—Lunes.** San Zacarías y Santa Isabel, padres de San Juan

Bautista; San Leto, presbítero, y San Idacio, obispo.

El rezo, como también en los dos días siguientes, es de infraoctava de todos los Santos, con rito semidoble y color blanco.

**DIA 6.—Martes.** San Severo, obispo y mártir; San Felix, monje, y San Leonardo, discípulo de San Remigio,

**DIA 7.—Miércoles.** San Amaranto, mártir; la pasión de los Santos Melasippo, Antonio y Carina, en tiempo de Juliano, el Apóstata; y San Florencio, obispo.

**DIA 8.—Jueves.** Los Santos mártires Claudio, Nicostrato, Sinforianno, Castorio y Simplicio; San Diosdado, papa, cuyo mérito fué tal que curó á un leproso con solo besarle; y San Godefrid, obispo de Amiens.

Se reza de la octava de Todos los Santos, con rito doble y color blanco.

**DIA 9.—Viernes.** San Teodoro, mártir; San Agripino, obispo, y las Santas vírgenes Eustolia, Romana y Lopatra, hija del emperador Mauricio.

El rezo es de la Dedicación de la Basilica del Salvador, con rito doble y color blanco.

**DIA 10.—Sábado** San Andrés Avellino; San Trifón y sus compañeros mártires; Respicio y Ninfa, virgen; Santa Teotiste, virgen; y San Probo, obispo, esclarecido en milagros.

Se reza de San Andrés Avelino, con rito doble y color blanco.

### CULTOS DE LA SEMANA.

**DIA 4.—Clerecia.** Primer día del solemne tríduo dedicado á los Santos Pedro Claver, Juan Berchmans y Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. A las diez y media Misa Pontifical y sermón que predicará el Rvdo. P. Fr. Angel Venero, de la orden de predicadores. A las cinco y media de la tarde exposición de S. D. M., Santo Rosario y sermón que predicará el Excelentísimo é Ilustrísimo Sr. Arzobispo de

Valladolid, terminándose con la reserva y un himno.

*Hermanitas de los pobres* —Por la tarde estación, cánticos y reserva.

*Adoratrices.*—A las cinco sigue la novena de ánimas, comenzada el día 2.

**DIA 5.—Clerecia.** Segundo día del tríduo, anunciado, predicando por la mañana el Rvdo. P. Miguel Sánchez Prieto, de la Compañía de Jesús y por la tarde el Excelentísimo é Ilustrísimo Sr. Obispo de Zamora.

**DIA 6.—Clerecia.** Ultimo día del tríduo predicando por la mañana el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, y por la tarde nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, terminándose en esta tarde con el *Te-Deum*.

## Los tres nuevos Santos

DE LA COMPAÑÍA DE JESÚS

Una de las etapas más gloriosas del pontificado de nuestro Santísimo Padre León XIII, y uno de los acontecimientos que más trascendencia han de tener en el porvenir de las naciones y muy particularmente en el de la Iglesia Católica, en cuya historia ha de ocupar una página brillantísima, es, sin duda alguna, la celebración del quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal de aquel egregio Pontífice.

Para mayor esplendor de las fiestas que con motivo tan fausto se celebraron en la capital del Orbe Católico, y para enaltecer la gloria de la atribulada Esposa del Cordero Inmaculado; quiso el Padre común de los fieles elevar al honor de los altares á tres esforzados campeones de la causa del Crucificado; los cuales, después de luchar como buenos en la vida, fueron coronados en el cielo de sempiterna aureola: á tres hijos esclarecidos de la Compañía de Jesús, tanto más perseguida, cuanto con más ardor y denuedo ha peleado siempre á brazo partido contra los sectarios de la maldad y los apóstoles del error, desenmascarando á los unos, confundiendo á los otros y triunfando de todos

por el portento de su saber y por los heróicos y sublimes rasgos de sus buenas obras.

San Pedro Claver, San Alfonso Rodríguez y San Juan Berchmans, son esos tres santos canonizados por la Santidad de León XIII el 13 de Enero del presente año.

Son esos tres astros de primera magnitud, que hoy aparecen en el firmamento de la Iglesia para iluminarla con la luz purísima de su santidad, y para orientarnos á los fieles en el derrotero que todos hemos de seguir para lograr aquella bienaventuranza sin fin, que es la meta del corazón humano y el destino para que nos crió Dios Nuestro Señor.

San Pedro Claver, representa en la Compañía, según mi humilde sentir, *la encarnación de la caridad en el grado más heroico*.

Vedle, sino, dejar su muy amada patria Cataluña, su querida España, y haciéndose á la vela en las aguas de Sevilla, lanzarse á través de los mares con rumbo á la república de Nueva Granada, á donde se le destinó por sus Superiores, arrostrando toda suerte de peligros con la entereza de ánimo del que siente latir en su pecho las llamaradas del divino amor.

Vedle cuando llega al lugar que le ofreció la Providencia para que en él, como en abundante viña, recogiese frutos excelentes de virtud y santidad: ved, cómo su corazón estalla de júbilo cuando se mira entre sus elegidos, los infelices negritos, de quienes voluntariamente se había hecho perpétuo *esclavo*. ¡Con qué efusión de cariño los recibe! ¡Con qué amorosa solicitud les busca! ¡Con cuánta paciencia les instruye! ¡Con qué admirable resignación sufre sus molestias! ¡Con qué desprendimiento más noble y más hermoso lleva á los enfermos y necesitados la pobreza de que dispone! ¡Qué de obstáculos no supera para enseñarles la celestial doctrina de Aquél que, por hacernos á todos hijos suyos, y siendo un Dios omnipotente tomó también la *forma de esclavo*! Mirad como acude presuroso á las galeras y mercados para recibir á aquellos pobrecitos negros, víctimas del feroz despotismo de los que, siendo hermanos suyos, les trataban con crueldad inaudita y les consideraban como objetos para ellos, sin otro valor, que el de contribuir á saciar su brutal avaricia!

Vedle, por fin, recorrer incansable los hospitales de leprosos, lamer con su misma lengua la hediondez repugnante de las asquerosas ilagas de aquellos desgraciados, colmarles á todos de dulces consuelos.... y decidme de qué grado de caridad no estaria inflamado el corazón de aquel santo Apóstol.

Decidme si almas de este temple se encuentran entre la multitud de filántropos al uso, que hoy padecemos, los cuales, echando mano de las cien trompetas de la fama, pregonan á los cuatro vientos esas *sus acciones generosas*, que en sí nada significan, porque, aparte de no estar informadas del amor á Jesucristo, del que aquéllas reciben todo su mérito, van inficionadas, por lo general, con el ponzoñoso virus de la vanagloria, ó con el de la satisfacción del propio bien, si es que en ellas no se deja traslucir el aspecto terrible de una pasión bastarda.

No; la caridad cristiana, — de que es una viva encarnación, como dejamos dicho, San Pedro Claver, en la dura y penosísima tarea de evangelizar por espacio de más de cuarenta años á los negros de la India, — no es una planta indigena de este mundo, ni se desarrolla en un corazón encharcado con las cenagosas aguas del vicio. Es una planta que Dios trajo del jardin del cielo y colocó en los corazones humildes y puros que la riegan con lágrimas de verdadero amor; de ese amor ferviente y acrisolado que enardecia el alma del Apóstol de los negros y le hacía exclamar, dirigiéndose á Dios, en estas sencillas cuanto expresivas palabras: «*Señor, yo te amo mucho, mucho, mucho* (1).»

Así como en San Pedro Claver está representada *la encarnación de la caridad*, en el sentido que hemos expuesto, así también en San Alfonso se nos manifiesta *la encarnación de la humildad en el fervoroso corazón cristiano*.

Era San Alfonso, antes de que fuese recibido en la Compañía como hermano coadjutor, un honrado y laborioso industrial, que se dedicaba á la venta de paños en la ciudad de Segovia, la que con razón se enorgullece por contar entre sus hijos á éste, tan insigne en santidad.

---

(1) Véase la vida de este santo, publicada por el P. Juan María Sola, S. J. (Barcelona 1888.)

Después de haber perdido á su piadosa mujer y á un niño que le quedó como fruto de su matrimonio, no pensó en otra cosa que en santificarse y consagrarse por completo al Señor.

Las relaciones que con varios padres Jesuitas había contraído por haberse éstos hospedado varias veces en la casa de los de Alfonso, le prepararon el camino para ello; y, superadas no pocas dificultades que al paso le salieran, pudo, por fin, ver realizados sus vehementes deseos de entrar en la Compañía, en calidad de hermano lego, á los 46 años de su edad.

Conseguido esto, vió Alfonso abiertas para él las puertas del cielo, al que se elevó con pasos de gigante, mediante su santificación en los ejercicios de la más acendrada humildad. Porque humildes fueron siempre los oficios á que le destinaron. Pero el en que su alma se acrisoló hasta el punto de preparar en ella digno templo á la sabiduría infinita de Dios, fué en la célebre portería de Montesión, en Palma de Mallorca.

Por qué procesos ascendería este virtuosísimo portero para llegar á la cumbre de la perfección cristiana, asunto es este que yo no sabré explicar, como poco versado en materias de espíritu. Mas lo que sí aseguro, porque de ello me convencen los hechos de su vida, es que todos sus actos estaban informados y avalorados por la humildad más santa, nacida del desprecio de sí mismo y del conocimiento profundo de la grandeza de Dios. Que este es el premio que reciben los que se humillan, muy al contrario de lo que acaece á los que, llevados en alas del orgullo, caen abatidos al soplo poderoso de la majestad de Aquél contra quien osaron levantar sus frentes altivas (1).

Por la humildad asombrosa de que estaba adornado, mereció en vida atraerse los respetos y la veneración de los más distinguidos varones que le conocieron, y la fama de esta su principal virtud, se extendió, llenándolas de admiración, á lejanas regiones.

Merced á su humildad, era consultado en asuntos de espíritu por personas esclarecidas y que habian encanecido en el estudio; pero que en medio de las ráfagas esplendorosas con que la

---

(1) *Deposuit potentes de sede et exaltavit Humiles* (Luc. I, 46.)

ciencia había iluminado sus entendimientos, no consiguieron ver á Dios con tanta claridad como San Alfonso en *el oscuro rincón de una portería*.

Y finalmente, este ilustre segoviano, devotísimo amante y siervo de María, de la cual tuvo la dicha de recibir favores muy singulares y las finezas de los más puros y dulcísimos amores, fué el que confortó el alma de San Pedro Claver, y el que enardeció su pecho para que realizara la gloriosa misión de llevar la luz del Evangelio á los infelices que estaban sumidos en las densas tinieblas del error y de la ignorancia.

San Juan Berchmans es *la encarnación de la acabada obediencia y de todas las virtudes que deben adornar á la juventud escolar*.

Nació en Diest (Brabante) el 15 de Marzo de 1593. Inocente como el pensamiento de un ángel; cándido y puro como el sueño de una virgen; obediente, cual otro Isaac, á las insinuaciones de sus mayores, vió deslizarse la aurora de sus días, hasta que, llamado por Jesús, entró á servirle en su Compañía, cuando contaba diez y seis años, y se hallaba haciendo sus estudios en la ciudad de Malinas. Desde aquí pasó á Roma, en donde fué discípulo del celeberrimo cardenal Belarmino, y escribió con sangre de sus venas la defensa de la Inmaculada Concepción, habiendo dejado esta vida para volar al cielo el año de 1621.

San Juan Berchmans es el prototipo en que debe mirarse todo joven que aspire á cumplir con sus deberes, y no quiera exponerse á perder los ópimos frutos, que había de recoger más tarde, cuando al declinar el mayo de su vida, llamare á la puerta de su entendimiento la mano severa de la madurez.

¡Hé aquí, en resumen, lo que son y significan los tres nuevos santos de la Compañía de Jesús!

La vida de San Pedro Claver es un *poema* lleno de empresas gigantescas y de acciones heróicas, realizadas por amor de Cristo.

La de San Alfonso Rodríguez es el *himno* de un corazón humilde y deificado.

La de San Juan Berchmans es un *idilio* de pureza angelical. ¡Bendito, pues, sea el Señor en sus Santos! ¡Bendito el Ve-

nerable Anciano que ha llenado de júbilo á la Iglesia católica colocando en sus altares á varones tan insignes! ¡¡Y bendita una y mil veces la Compañía de Jesús que, cariñosa, les albergó en su seno!

T. R.

---

## A los Santos **Juán Berchmans, Pedro Claver**

Y ALONSO RODRIGUEZ

EN LAS FIESTAS DE SU CANONIZACIÓN

---

SONETO

De estos que oís, espléndidos varones  
cantar la fama, pregonar la historia  
y en mármoles y bronces su memoria  
grabar eternamente en cien naciones.

Estos que oís, ilustres campeones  
que han conquistado el lauro de la gloria  
despreciando esta vida transitoria  
por las radiantes célicas mansiones:

Fueron aquí, cual viles, despreciados;  
sin la pompa y las galas mundanales  
supieron conquistarse eterna fama.

Del oro y los placeres olvidados,  
al resplandor de la divina llama  
vino la muerte á hacerles inmortales.

TEÓFILO MÉNDEZ POLO.

---

## La Ciudad y el Orbe Católicos

---

Su Santidad el Papa León XIII, continúa sin novedad en su importantísima salud.

---

El Papa ha destinado 300.000 francos, poniéndolos á disposición del Cardenal Lavigerie, para la redención de esclavos.

---

Leemos en *L' Observateurs*, de París:

«Admirable es, en verdad, la actitud del Papa al combatir el de-

sencadenamiento de furor de sus enemigos. El alma generosa de Gregorio VII, y el alma noble de Bonifacio VIII, vuelven aún á aparecer, encontrándose en ese dulce y valeroso anciano, que sólo él ha trabado una lucha contra la coalición de fuerzas brutales; batalla sin tregua en nombre de la libertad de las conciencias cristianas y de los principios verdaderamente civilizadores. Responde siempre á la calumnia con actos de firmeza, que la desconciertan y la exasperan; y á las pérfidas insinuaciones que le presentan como enfermo y desanimado, opone las manifestaciones cotidianas de un vigor sin desfallecimiento y las pruebas de una actividad que desconoce el reposo.

Reivindica su derecho en nombre de Dios, de la historia y de la libertad moral de los cristianos. Y añade también:

«Me agrada la justicia y ódio la iniquidad. y esto es lo que motiva el que esté en prisión.» La justicia, sin embargo, tiene que llegar á ser libre, y la iniquidad debe estar sujeta siempre.

Basta en un siglo, servidor y sometido bajamente á un hombre, que otro hombre reivindique contra la violencia que momentáneamente triunfa, el derecho inmutable y eterno de la conciencia emancipada por Jesucristo, para tranquilizar á la humanidad sobre sus nobles fines y para hacerle acordarse de su origen y su patria celestes. Este hombre es el Papa León XIII.

Sólo él no se inclina delante de un sable desnudo, y sólo él no tiene miedo de cañones ni barcos acorazados. ¡Qué gloria! ¡Qué esplendor de magnanimidad y de virtudes!»

Un telegrama de Roma, techado el 24 del pasado, dice que en el acto de la recepción de los peregrinos napolitanos, el Papa se ha lametando del recrudecimiento de las injurias y violencias contra la Santa Sede.

Ha dicho que en recientes circunstancias oficiales han osado confirmar en nuevas injurias las antiguas usurpaciones y violencias, desconociendo y olvidando los altos destinos de Roma, pues quieren los enemigos reducirla á simple capital de un reino, siendo, como es, reina y capital del orbe católico. Pero no ha de lograrse aquel empeño y Roma seguirá siendo lo que es y lo que debe ser, porque en ella reside el Vicario de Jesucristo, que conoce y sabrá cumplir siempre sus altísimos deberes.

El 25 de Agosto último ha sido denunciado al juez correspon-

diente un cantero, de 17 años de edad, por blasfemo, en Montreal (Canadá). Convencido el juez de la verdad de la denuncia y confeso el joven blasfemo, ha sido condenado á tres meses de prisión y trabajo forzado.

Hermoso ejemplo que pueden imitar nuestros jueces.

---

El Pontificado, á quien oficialmente se ha consultado la cuestión de la cremación de los cadáveres por muchos Prelados y otros católicos, ha formulado ya una decisión formal. Su Santidad, de acuerdo con el informe del Santo Oficio, prohíbe como un abuso penable que se quemen los cadáveres humanos; por estar fundada en el uso constante de la Iglesia la inhumación de los cristianos.

---

*The Standard* ha publicado un telegrama de Roma, negando que el Papa, en su entrevista con el Emperador Guillermo, abordase la cuestión del poder temporal. Afirma que Su Santidad habló únicamente de los asuntos de interés general y de la situación de la Iglesia católica en Prusia. *The Standard* no da crédito al rumor de que el Vaticano esté preparando un documento reivindicando los derechos de la Santa Sede en la cuestión del poder temporal.

No sabemos qué inconveniente ha de tener el periódico inglés en creerlo. ¿Por ventura no está haciendo siempre la Santa Sede esa justa reivindicación?

---

Bajo el patronato de los Prelados de la provincia eclesiástica de Cambray tendrá lugar en Lille la inauguración de la asamblea general de los católicos del Norte y del Paso de Calais el 27 de Noviembre. El programa de dicho Congreso abraza tres secciones: la primera dedicada á obras de fé y de oración; la segunda á la enseñanza, á la propaganda y al arte cristiano, y la tercera á las obras de caridad, á las obras sociales y la religión.

---

## LAS DIÓCESIS DE ESPAÑA

---

Han sido robadas las iglesias de Urrea é Inestosa, profanando los ladrones de ambos templos las Sagradas Formas.

¡Dios tenga piedad de los sacrílegos!

---

El sábado último entregó un sacerdote en la Delegación de Ha-

cienda de Madrid 500 pesetas recibidas, de un penitente, bajo secreto de confesión.

Acaba de publicarse una sentencia importantísima del Tribunal Supremo, declarando no haber lugar al recurso de casación interpuesto por el director de *El Batallador* de Vinaroz, contra la sentencia dictada por aquella Audiencia de lo criminal, que condenó á dicho señor á cinco años de presidio, mil pesetas de multa y costas, por publicar un artículo titulado *Las Bodas de Oro*, en el que se escarnecían los dogmas de nuestra sacrosanta religión.

Se trata de establecer en Palencia un manicomio provincial, para cuya instalación ha contribuido el Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis con la cantidad de cinco mil duros, quedando después los gastos de conservación, casi todos, á cargo del venerable Prelado.

¡Bendita la caridad cristiana!

Se ha publicado ya el reglamento para el Congreso católico nacional, que con el auxilio divino habrá de celebrarse en Madrid en el mes de Abril de 1889. Acompaña al dicho reglamento una indicación de asuntos para formar los temas que podrán exponerse en las sesiones públicas del referido Congreso. Para dar á conocer cuanto ocurra referente á este asunto, se ha creado un periódico titulado *El Movimiento Católico*, que se publica dos veces en semana, bajo la dirección de un distinguido publicista, y con carácter sola y exclusivamente religioso.

Se han acuñado en Barceloná unas medallas conmemorativas de la Coronación Canónica de la imagen de la Virgen de la Merced. En el anverso se ve el exergo: «Coronación de la imagen de Nuestra Señora de la Merced, 21 Octubre 1888.» En el reverso hay grabados los escudos de la Merced, del Obispo de la diócesis y de Barcelona, y una inscripción que dice: «Recuerdo de las fiestas religiosas.—Barcelona »

Con objeto de impulsar las obras de la catedral de Covadonga, se han concedido por el Ministerio de Fomento, en concepto de auxilio, 80.000 pesetas.

Dice *El León Español*, periódico que se publica en la Habana:

«*La Luz* de Sagua, tributa entusiastas elogios al respetable é ilus-

tre cura párroco de aquella villa, presbítero D. Pedro Cavaller, por los actos caritativos, generosos y humanitarios que ha realizado con motivo del último ciclón. Más de quinientas familias han sido socorridas del peculio particular del precitado sacerdote, y su misma cama, las ropas de su uso, la vivienda y todo lo suyo han estado á disposición de los necesitados.

Este elogio debe ser tanto más merecido, cuanto que viene de un periódico que se jacta de ser librepensador y que con frecuencia llena sus columnas con ataques á todos los curas, incluso el de Sagua. ¡Honor, pues, al Padre Cavaller!»

---

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Urgel ha tenido que levantar su voz en aquella ciudad condenando y prohibiendo la construcción de un teatro que aquel mal aconsejado Ayuntamiento se empeñó en erigir en uno de los salones de la Casa Consistorial que corresponden encima de la iglesia de San Francisco. Desatendida por dicha autoridad civil la reclamación del Prelado, se ha visto éste en el caso de publicar desde el púlpito de la santa iglesia Catedral y de la de Santo Domingo, fijándolo además en las puertas de dichas iglesias, un severo edicto, cuya parte dispositiva dice así:

«Por el presente venimos en mandar y mandamos, en uso de la autoridad que hemos recibido de Dios omnipotente, que no sea profanado el lugar santo del templo de San Francisco de Asis, como lo sería si se celebrasen las funciones profanas que se proyectan encima del expresado templo; y prohibimos á todos los fieles sometidos á nuestra jurisdicción pastoral bajo vínculo de sagrada obediencia, que asistan á las mismas; y ordenamos y mandamos á los Directores y Jefes de las Cofradías, Congregaciones y Hermandades establecidas en la indicada iglesia de San Francisco, que si tuviesen noticia de que alguno ó algunos de los fieles en ellas inscritos asistiesen á dichas profanas funciones, sean luego borrados sus nombres del catálogo de dichas Congregaciones, sea cual fuere la condición, grado ó dignidad de dichas personas, á las cuales declaramos fuera de las gracias y privilegios espirituales que se hallan en aquéllas vinculados, á reserva de declararles incursos en las otras censuras y penas eclesiásticas á que hubiere lugar.»

Sensible es que á tales procedimientos de rigor obligue la pertinacia de ciertas autoridades, y esperamos que la de la Seo, sorda hasta hoy á la suave exhortación de su Pastor, acabará por rendirse ante la amenaza de ulteriores medidas de saludable energía, que no

pueden menos de aplaudir todos los buenos católicos celosos como el Ilmo. Casañas del decoro de l. Casa de Dios.

---

## SALAMANCA

---

El jueves regresó á esta ciudad el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Como anunciamos en el número anterior, hoy sábado empiezan los cultos solemnes que los PP. Jesuitas de esta ciudad dedican á los cinco nuevos Santos mártires ingleses BB. Edmundo Campión, Alejandro Briant, Tomás Woodhonse, Juan Nelsón y Tomás Cottán y á los tres Santos San Pedro Claver, Juan Berchmans y Alonso Rodríguez, hijos todos de la inclita compañía de Jesús, últimamente elevados á los altares por nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII.

El día de hoy será dedicado á los cinco beatos ya citados, cuyo panegírico pronunciará el Rdo. P. Fr. Venancio de Jesús María, carmelita descalzo, en la misa pontifical que empezará á las diez y media. Por la tarde, á las cinco, después de rezado el rosario, predicará el Ilmo. Sr. Obispo de Ciudad-Rodrigo.

---

Damos nuestra más cordial enhorabuena al Excmo. Sr. Arcipreste de esta Catedral, D. Tomás Ubierna, por el nombramiento de Deán de la misma con que ha sido agraciado.

---

El ilustrado profesor de nuestro Seminario conciliar central doctor D. Juan Manuel Bellido Carbayo, publicará muy en breve un libro en el que refutará el hipnotismo, hoy, por desgracia, tan generalizado en nuestra sociedad.

Cuando termine la impresión de esta obra y podamos formar juicio exacto, nos ocuparemos de nuevo de ella para dar á conocer á nuestros lectores el plan que se propone desenvolver el distinguido catedrático de Física.

---

Han llegado á esta capital, con objeto de asistir á las solemnes fiestas que hoy dan principio en la Clerecía en honor de los santos y beatos de la compañía de Jesús recientemente elevados á los altares por el Papa León XIII, los Excmos. señores Arzobispo de Valladolid y Obispos de Zamora y Ciudad-Rodrigo.

Dentro de breves días saldrá para Roma, donde pasará un año en el colegio Romano, el distinguido becario de esta Universidad é ilustrado sacerdote Dr. D. Rogelio Matías Pérez.

---

La laureada poetisa salmantina, nuestra insigne colaboradora D.<sup>a</sup> Josefa Estévez de García del Canto, acaba de publicar un nuevo libro intitulado *Máximas y Reglas de conducta aplicables á los diversos estados de la vida, sacadas de las obras de Santa Teresa de Jesús*, que forma una preciosa colección de los más notables consejos que la virgen abulense trazara en las brillantes páginas de sus notabilísimos escritos, y que la señora de García del Canto ha sabido entresacar con mano maestra en este libro, al que precede un prólogo y un breve compendio de la vida de la Mística Doctora.

---

El ilustrado Director de la escuela provincial de Náutica de Barcelona, nuestro distinguido paisano Dr. D. Federico Gómez Arias, ha regalado á la Biblioteca fundada en el Protectorado de Industriales jóvenes, una colección de las obras de que es autor.

Al dedicar este último y delicado recuerdo á este centro de instrucción, que tan buenos resultados está dando, dice: «que su pensamiento vive en Salamanca, su cuna y su ciudad querida,» y lo prueba, en verdad, con esta clase de ejemplos, que tanto estima la Dirección de dicho Protectorado.

---

El Sr. D. Sandalio Esteban Santos ha destinado la cantidad de 400 reales, de las dietas que le han correspondido como Vocal y Vicepresidente de la Comisión provincial de esta Diputación, á remediar las más urgentes necesidades del Protectorado de industriales jóvenes de esta ciudad, y otros 400 al auxilio de las cocinas económicas que vienen estableciéndose en los inviernos.

El Señor premie tanta caridad, que temiendo ofender la modestia del Sr. Esteban hacemos pública, para que al mismo tiempo que sirve de consuelo á las personas amantes de tan gran virtud, sirva de estímulo y ejemplo á otras, dando lugar á nuevas limosnas que, como la de que damos cuenta, mira á un tiempo al socorro material y al moral de las clases necesitadas de ambos.

---

Nos dolemos vivamente de que la autoridad civil haya prohibido la entrada del público en el Cementerio el día de Todos los Santos, y más todavía de que haya personas tan crédulas que se dejen per-

suadir de que esta disposición se tomara por la autoridad eclesiástica.

Es necesario de toda necesidad que se demuestre por quien proceda que estamos bajo el peso abrumador de *dos epidemias*. Si esto se demuestra, demostraremos á nuestra vez que es inhumano tener abiertos los establecimientos de enseñanza, y no haber adoptado las medidas que dicta la más vulgar higiene, y si no se demuestra, nos queda *el derecho de no comprender* cómo se tiene por peligroso á la salud pública el Campo Santo, cuando está mucho más limpio y tiene menos miasmas que la mayor parte de las calles de esta ciudad. Es cuestión de vista y olfato; no hacen falta informaciones facultativas. Cíerrense tantos *salones* de bailes reducidos y sin ventilación, que están atestados de gente flamenca los días de fiesta, y tantas tabernas que dan abundante materia para que los periódicos locales hagan la crónica diaria de borracheras, palizas y navajadas, etc., y aplaudiremos los católicos el celo de la autoridad civil. Pero desgraciadamente no tendremos este consuelo. ¡Pobre pueblo!

Es muy posible que volvamos sobre este asunto.

---

El día 7 del actual á las ocho y media de su mañana, se celebrarán en la capilla de la V. O. T. del Carmen horas fúnebres por los hermanos fallecidos, pertenecientes á dicha congregación.

---

Tenemos entendido que si el tiempo no lo impide, la fachada de nuestro Seminario Central lucirá en estos días vistosas colgaduras, ostentando el martes por la noche una iluminación á la veneciana, que los alumnos están preparando.

---

En la fiesta religiosa dedicada á San Alonso Rodríguez, que se celebrará mañana en la Clerecía, predicará en la misa el P. Angel Venero, del convento de San Esteban de esta ciudad, y por la tarde el Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid; el lunes en la función consagrada á San Juan Berchmans, por la mañana el P. Miguel Sánchez, de la compañía de Jesús, y por la tarde el Sr. Obispo de Zamora; y el martes en los cultos tributados á San Pedro Claver, por la mañana el citado Sr. Arzobispo, y por la tarde nuestro Rmo. Prelado.

---

Se encuentra entre nosotros, el R. P. Miguel Sánchez Prieto, de la compañía de Jesús, cuyas dotes oratorias hemos de admirar el

martes próximo por la mañana en el panegirico que pronunciará en honor de San Juan Berchmans.

Para completar lo que tenemos dicho acerca de los cultos que en la Clerecia se celebrarán estos días, se nos han remitido los datos siguientes:

*Decorado de la Iglesia.*—Este, sin duda alguna, excederá al gusto que los Padres Jesuitas han desplegado en sus funciones y que nosotros hemos admirado en distintas ocasiones, pues bien informados podemos asegurar que además de las cincuenta arañas que en el templo hay colocadas y de la profusión de luces perfectamente combinadas en el retablo, ascenderán las que se distribuyan por el templo á más de tres mil, cuyo efecto, unido al brillante decorado, presentará á la vista un conjunto admirable. Pues además de las colgaduras de las tribunas y de los arcos de las capillas, el retablo lucirá dos hermosos cuadros de cinco metros con treinta centímetros de alto, por tres sesenta de ancho, los cuales son obra del pincel del Hermano Urbina, de la Compañía de Jesús, y pueden considerarse como la obra maestra de su autor.

Representan uno de ellos á los cinco Beatos que acabando de sufrir su martirio, van al cielo á recibir la palma de la victoria que el Señor tiene ofrecida á los que confesaren su santo nombre, y el segundo á los tres santos recientemente canonizados.

En las columnas de la iglesia se hallan repartidos escudos en lienzo con las inscripciones siguientes, puestas en distintos idiomas:

*P. Edmundo Campion.* Inscripción árabe, cuya traducción literal al castellano significa: *El auxilio del Señor, La victoria próxima.*

*P. Alejandro Briant.* Inscripción inglesa, que traducida al castellano dice: *Portaos varonilmente; no os amedrentéis á su vista, porque el Señor Dios tuyo él mismo es tu conducta.*

*P. Tomás Woodhousse.* Inscripción alemana, cuya traducción al castellano es: *Tus testimonios, Señor, son muy dignos de ser creídos; En tu casa, Señor, conviene la santidad.*

*P. Juan Nelsón.* Inscripción húngara que traducida al castellano significa: *¿Quién nos separará de la bondad de Cristo? ¿Acaso la atribulación? ¿La angustia?*

*P. Tomás Collam.* Inscripción siriaca con traducción castellana que es como sigue: *No los que oyen la ley son justos ante Dios, sino los que con fe la cumplen,*

*San Pedro Claver.* Inscripción hebrea cuya traducción latina es: *Ego pater pauperum.*

*San Juan Berchmans* Inscripción griega que traducida al castellano dice: *Bienaventurados los limpios de corazón, porque ellos verán á Dios.*

*San Alonso Rodríguez.* La inscripción latina *Beati qui habitant in domo tua Domine. Ego servus tuus et filius ancillæ tuæ. Dichosos los que habitan en tu casa, Señor. Yo soy esclavo tuyo, hijo de tu sierva.*

Hay además otro escudo que dice: *Siempre me revestí de justicia, y mi equidad me ha servido como de manto regio y diadema.*

---

Con motivo de las fiestas que en la Clerecía se están celebrando en estos días, hemos tenido el gusto de saludar á D. José Ignacio Aldalur, organista de Azpeitia, el que á su regreso de Valladolid, se encuentra en esta ciudad con objeto de dirigir la orquesta que ha de ejecutar en tales días, además de las misas que tenemos anunciadas, la del Maestro-Director de la Capilla Real D. Valentín Zubiaurre, natural de Durango (Vizcaya).

Han acompañado á tan eminente profesor, dos tiples de voz argentina, naturales de Azcoitia. Asimismo se encuentran en esta ciudad y para tomar parte en la ejecución de las composiciones, profundos bajos de las provincias Vascongadas, Sres. Ugarte (D. Luis) alumno de la Universidad literaria de esta ciudad, Beloqui, Yurrita y Azpiazu, como también el tenor de esta ciudad D. Arturo Gallego, los cuales, unidos al coro de seminaristas y á la capilla de música de nuestra Santa Basílica Catedral, ascienden al número de cuarenta. Entre los 28 instrumentos se encuentran ocho de la banda del Regimiento de Toledo y el violín concertino de la compañía de ópera que está actuando en el teatro del Liceo de esta capital.

Entre la multitud de composiciones que coro tan nutrido ha de ejecutar, figuran también dos *Tantum-Ergo* de Snel, el reputado *Te-Deum laudamus* del distinguido y eminente compositor Eslava, una nueva marcha á San Ignacio de Loyola, por D. José Ignacio Aldalur, una *Letanía-lauretana* del mismo, y otro *Tantum-Ergo* de Rossini.

---

Durante los dos últimos días se han visto sumamente concurridos los templos de nuestra capital, á donde los fieles han acudido con gran recogimiento y fervor, para implorar del Dios de las Misericordias, el perdón de los seres queridos que perdieran.

# LUCERO DIVINO

DEVOCIONARIO COMPLETO

QUE CONTIENE

EL EJERCICIO COTIDIANO, EL ORDINARIO DE LA MISA,

SUS MEDITACIONES, EJERCICIOS PARA ANTES Y DESPUÉS

DE LA CONFESIÓN Y COMUNIÓN,

TODA CLASE DE DEVOCIONES Y ORACIONES,

Y FINALMENTE

## LA SEMANA SANTA

CON LICENCIA

DE LA AUTORIDAD ECLESIAÍSTICA

Los referidos, y otros devocionarios que no se detallan, se hallan de venta en la Librería de

### Jacinto Hidalgo

RUA, 12, SALAMANCA

# ACEITE de HOGG

de **HIGADO FRESCO** de **BACALAO**, *NATURAL y MEDICINAL*

Recetado desde 40 AÑOS, en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil, y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los **primeros médicos del mundo entero**, contra las **Enfermedades del Pecho, Tos, Niños Raquíticos, Humores, Erupciones del cutis, Personas débiles, Pérdidas blancas**, etc. El *Aceite* de *Bacalao* de **HOGG** es el más abundante en materia de *bases activas*.

Se vende solamente en frascos **TRIANGULARES**. Ixijase sobre la *etiqueta* el **SELLO AZUL** del Estado Francés  
Solo Propietario: **HOGG**, 2, r. Castiglione, **PARIS**, y en todas las Farmacias.

## VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>r</sup> FRANCK



Aperitivos, Estomacales  
Purgantes, Depurativos  
Contra la Falta de Apetito,  
el Estrenimiento, la Jaque-  
ta, los Vahidos, Conges-  
ti nes, etc.  
Dosis ordinaria: 1 á 3 granos  
Noticia en cada caja.  
Exigir los *Verdaderos* en  
Cajas Azules con rótulo de  
4 colores y el Sello azul de  
la Unión de los Fabricantes.  
Paris, P<sup>ta</sup> Leroy, y principales Fas,

## CALENDARIOS RELIGIOSOS

PARA 1889

VARIADO SURTIDO

LIBRERÍA DE HIDALGO

RUA, 12, SALAMANCA

# NOVÍSIMO

## EUCOLOGIO ROMANO

DEVOCIONARIO COMPLETO

COMPUESTO Y ARREGLADO SEGÚN EL BREVIARIO Y MISAL

POR

**D. José Sayol y Echevarría, Pro.**

APROBADO POR LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Y DE SU ORDEN REVISADO

POR

**D. José M. Rodríguez, Pro.**